Aspettavo il principe azzurro

Gli abusi alla donna sono la cosa più brutta che ti possa capitare sia che si tratti di donne giovanissime sia di anziane.

Gli abusi possano essere dei tanti tipi: fisici,  mentali  verbali … ma in ogni abuso ci sono quasi sempre i tre motivi. Gli abusi fisici fanno male e ricordo ancora quando è successo a me. 

Avevo solo 15 anni e loro erano in tre e così non ho potuto difendermi. Non era assolutamente possibile perché due mi tenevano per i piedi  mentre l’altro abusava di me. Successe  più di una volta, almeno tre volte a testa ed io ero vergine. Il terrore più grande era perché pensavo che mi avrebbero ammazzato perché avevo visto il il loro volto. Io quei gli occhi li ho ancora impressi nella memoria. Adoperai   tutto il mio autocontrollo e non ho mai alzato gli occhi su di loro mentre loro facevano quello che volevano, con una brutalità terribile.

In quei terribili momenti  in quei momenti non so come mi sentivo.  La  rabbia quando mi resi conto che ne seggiolino davanti c'era tutto il mio sangue e a quel punto non senti un po' più male e male ignorerà fisico e morale mi prese prelevi anche delle pugni in faccia così mi usciva anche il sangue dal naso e dalla bocca quando hanno fatto quello che lei hanno voluto e mi hanno lasciata andare con queste parole se ci denunci ti veniamo a cercare quindi farai quello che devi fare io sono stata una di quelle persone che non hanno mai denunciato per la paura è la mia dignità verso i miei genitori veste me stessa speravano di non incontrar mai più Maran il mio marchio lo portavo con me non si può dimenticare questa corsa alla notte avevo gli incubi e dormirebbero con la luce accesa dopo 30 nove anni c'è sempre un episodio che mi fa venire in mente quella violenza ma poi passa nella mia vita torna il sole e pensa alle cose belle.
Fragolina

